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LA FIGURA DI PAPA PIO XII NEL LIBRO DI ALBERTO DE MARCO
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Un’indagine a tutto campo sul pensiero giuridico e sociale di un papa molto amato e odiato al tempo stesso, Pio XII, il cui magistero coincide con uno dei periodi più difficili della nostra storia, attraversato dalla guerra e dalle discriminazioni. Il libro di Alberto De Marco fornisce un prezioso contributo nel dibattito storiografico sul ruolo svolto da Pio XII rispetto al riconoscimento dei diritti dei cittadini e allo sviluppo della società. Un pontefice, scrive l’autore, sempre dalla parte dei deboli e degli oppressi, presente a tutti i momenti della Chiesa universale e del mondo intero, che seppe coniugare le varie problematiche diventando l’espressione più alta della coscienza storica dell’intera umanità.
 
Eugenio Pacelli fin dall’inizio del suo pontificato, nel 1939, con l’enciclica “Summi Pontificatus”, aveva dichiarato in maniera chiara la sua posizione contro gli orrori e i drammi di quell’epoca, individuando i mali della società e indicando i fondamenti giuridici e sociali necessari per la costruzione di un mondo minacciato dalla libertà. I valori della persona, quindi, e quelli della famiglia. Ma nel volume di Alberto De Marco si cerca di fare chiarezza anche sul rapporto tra Pio XII e i potenti di allora. Un lavoro di ricerca che consente di tracciare il profilo di un pontefice che tra evidenti difficoltà cercò di contrastare le politiche naziste contribuendo a salvare migliaia di vite ebree, assicurando a molti il rifugio e il sostentamento in Vaticano. 

Per l’amore dei più deboli il Papa abolì ogni limite all’interno dei chiostri e dei conventi in modo da poter ospitare i bisognosi ed i perseguitati. Dal punto di vista sociale emerge chiaro, dalle pagine del libro di De Marco, l’insegnamento di Pio XII rispetto alla realizzazione di un nuovo ordine per la vita degli Stati, dove i beni creati da Dio per tutti gli uomini devono affluire equamente a tutti, secondo i principi della giustizia e della carità. Il pensiero giuridico di Pio XII viene analizzato attraverso le encicliche e gli atti di pubblico dominio. 

E’ una ricerca attenta e certosina quella dell’autore, che raccoglie documenti, testimonianze, foto anche inedite, per fornire un profilo completo sul papa “più amato e vituperato nella storia della Chiesa”. 
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